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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Αυτό το βοήθηµα – τυπολόγιο που κρατάτε στα χέρια σας 
αποτελεί µια προσφορά σε όλους εσάς τους µαθητές της 
Β΄Λυκείου. 

Είναι το αποτέλεσµα της από κοινού προσπάθειας δυο 
εκπαιδευτικών-φροντιστών του τόπου µας, δύο Φυσικών που 
δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Λαµίας. 

Ελπίζουµε να σας φανεί χρήσιµο στην προσπάθειά σας για 
επίτευξη υψηλής βαθµολογίας. 
 

Οι συγγραφείς 
 
 
 
 

Γιαννούκος Γιώργος, Φυσικός 
Τηλ:  0972-147019 

 
Καραγιάννης Στέλιος,   Φυσικός 

Τηλ:  0977-151583 
 
Για παρατηρήσεις υπάρχει η ηλεκτρονική µας διεύθυνση:
 fizz@newmail.net 
 
 
 
 
 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 
 ∆ευτέρα Τρίτη Τετάρτη 

2 - 3    
3 – 4    
4 – 5    
5 – 6    
6 – 7    
7 – 8    
8 – 9    
9 - 10    

 
 Πέµπτη Παρασκευή Σάββατο 

2 - 3    
3 – 4    
4 – 5    
5 – 6    
6 – 7    
7 – 8    
8 – 9    
9 - 10     
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Η ΑΤΖΕΝΤΑ ΜΟΥ 
 

Ονοµατεπώνυµο Τηλέφωνο 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η  ΜΕΓΕΘΗ – ΜΟΝΑ∆ΕΣ (SI) 
ΜΕΓΕΘΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 
Μήκος l ,s,d m 
Μάζα m kg 
Χρόνος t s 

Ένταση Ρεύµατος Ι Α 
Θερµοκρασία Τ Κ 
Ποσότητα ύλης n mol 
Φωτεινή ένταση Ιν cd 

 
 

ΠΡΟΘΕΜΑΤΑ  ΜΟΝΑ∆ΩΝ 
ΠΡΟΘΕΜΑ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΙΜΗ 

Πολλαπλάσια   
giga G 109 

mega M 106 
kilo K 103 

Υπο/πλάσια   
deci d 10-1 

centi c 10-2 
milli m 10-3 

micro µ 10-6 
nano n 10-9 
pico p 10-12 
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ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ  ΑΡΙΘΜΟΙ  ΓΩΝΙΑΣ   ΚΑΙ 

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

Γιανν                       Ενιαίου Λυκείου                             Καραγιάννης Στέλιος 
 

ούκος Γιώργος                                     Β ΄ Λυκείου
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 απέναντι κάθετος 

υποτείνουσα 
ηµθ=  
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1ο ΚΕΦ: ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ 

Νόµος Coulomb:    

Ένταση ηλεκτρικού πεδίου:  

Ένταση ηλεκτροστατικού πεδίου Coulomb:  

 
Ηλεκτρική δυναµική ενέργεια συστήµατος δυο φορτίων:

  

 

∆υναµικό:  A q q

∆υναµικό ηλεκτροστατικού πεδίου Coulomb: V  A
Qk
r

=

 

∆ιαφορά ∆υναµικού: V  A B
AB

W
q
→=

 
∆ιαφορά ∆υναµικού ηλεκτροστατικού πεδίου Coulomb: 

1 2

1 1
ABV kQ

r r
 

= − 
 

 

 

Χωρητικότητα πυκνωτή:   QC
V

=

Χωρητικότητα επίπεδου πυκνωτή:  0
SC
l

εε=

 
Ενέργεια φορτισµένου πυκνωτή:  

  U , ,  
2

2
QU
C

=
2

2
CVU =

2
QV

=

 
 
 

2ο ΚΕΦ: ΣΥΝΕΧΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ 

Ένταση ηλεκτρικού ρεύµατος:  qI
t

=

( ) ( ) 0εισ εξΣ Ι = Σ Ι ⇔ ΣΙ =1ος κανόνας Kirchhoff:  
 
2ος κανόνας Kirchhoff: Σ(∆V)=0 
 

Αντίσταση αγωγού:  VR
I

=

Νόµος του Ohm:  .VI R
R

µε σταθ= =

Παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η αντίσταση ενός 

αντιστάτη:   R
S

ρ=
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Ειδική αντίσταση:  

1 2

1 1 1
R R Rολ

= + +

VIt=

2Rt
2VW t

R
WP
t

= P VI=

2R
2

0 (1 )θρ ρ αθ= +

0 (1 )R Rθ αθ= +Επίσης ισχύει:   
 
Συνδεσµολογία αντιστατών: 
Σύνδεση σε σειρά:  1 2V V Vολ = + +

1 2I I Iολ = = =

1 2R R Rολ = + +

1 2I I Iολ = + +

1 2V V Vολ = = =

 
  

 
Σύνδεση παράλληλα:  

 

 

 
Ενέργεια ηλεκτρικού ρεύµατος: W  
Αν η συσκευή είναι αντιστάτης τότε ισχύουν και οι: 
W I=  

=  

Ισχύς ηλεκτρικού ρεύµατος: ,  

Αν η συσκευή είναι αντιστάτης τότε ισχύουν και οι: 
P I=  

VP
R

=

2Q I Rt=

 

 

 
Νόµος του Joule:  

ΗΕ∆ πηγής: ,  WE
q

=
PE
I

=

Νόµος του Ohm για κλειστό κύκλωµα:  EI
R rεξ

=
+

V E Irπ = −Πολική τάση πηγής:  

Ρεύµα βραχυκύκλωσης:  I
rβ

Ε
=

Συντελεστής απόδοσης αποδέκτη: a  
P
P
ωφ

δαπ

=

Απόδοση αποδέκτη:  % .100%
P

a a
P
ωφ

δαπ

= =
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3ο ΚΕΦ: ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ 
 
Μαγνητικό πεδίο ευθύγραµµου ρευµατοφόρου αγωγού: 

2IB k
rµ=  

 
Μαγνητικό πεδίο κυκλικού ρευµατοφόρου αγωγού στο 
κέντρο του: 

2 IB k
rµ

π
=  µε Ν αγωγούς:  2 IB k N

rµ

π
=

 
Μαγνητικό πεδίο σωληνοειδούς:  

στο εσωτερικό του και κοντά στο κέντρο του: 

4 4B k k nIµ µπ π
Ν

= Ι =   

κοντά στα άκρα του:  2
2
B NB k Iµ π′ = =

LF BI ηµφ=
 
∆ύναµη Laplace:   
 

Ορισµός της έντασης Ο.Μ.Π.:  LF
B =

Ι
 

Μαγνητική διαπερατότητα υλικού:  
0

µ
Β

=
Β

 

Μαγνητικό πεδίο σωληνοειδούς µε πυρήνα στο εσωτερικό 

του:    4B kµµ π
Ν

= Ι

SσυναΦ = Β
 
Μαγνητική ροή:    
 

Νόµος επαγωγής (Faraday):  E N
tεπ

∆Φ
= −

∆
 

Επαγωγικό ρεύµα:  
E

I
R R t
επ ∆Φ

= =
∆

 

Νόµος Newmann: Q I  t
R
∆Φ

= ∆ =
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4ο ΚΕΦ: ΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 

Συχνότητα:  1Nf
t T

= =

22 f
t
φ π

= = =
Τ

0 tψ ψ ηµω=

0 tυ υ συνω=

0 0ψ=

0a a tηµω= −
2

0 0ω ψ=

2 m
D

π=

2D mω=

Κυκλική συχνότητα:  ω π

Εξισώσεις κίνησης Γ.Α.Τ. 
(αν την t0=0 είναι ψ=0 και υ>0 τότε) 
 
Εξίσωση αποµάκρυνσης:  
 
Εξίσωση ταχύτητας:  

όπου υ ω  
 
Εξίσωση επιτάχυνσης:  

όπου a  

Περίοδος: T  

 
Σταθερά επαναφοράς:  
 
 

∆ύναµη επαναφοράς:  
2

0
2

F ma F m t

F m

ω ψ ηµω

ω ψ

Σ = ⇒ Σ = − ⇒

Σ = − ⇒
F DψΣ = −  (ικανή και αναγκαία συνθήκη για ΑΑΤ) 

 

(Παρατήρηση: για σύστηµα ελατήριο-σώµα ισχύει D=k) 

Κινητική ενέργεια ταλάντωσης:   2υ
1
2

K m=

∆υναµική ενέργεια ταλάντωσης:  21
2

U Dψ=

 
Ενέργεια ταλάντωσης:  .TE K θ= +

TE K=
U στα=

max maxU=

21 1
επίσης ισχύει:   

όπου  και U D  2
max 02

ψ=max 02
K mυ=

 
 
Απλό ή µαθηµατικό εκκρεµές: 

mgD =   

2T
g

π=
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1ο ΚΕΦ:  ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΑΕΡΙΩΝ 
 

Νόµοι Αερίων 

Νόµος του Βoyle (Ισόθερµη µεταβολή):    
PV=σταθ.  για Τ=σταθ. 

 
Νόµος του Charles (Ισόχωρη µεταβολή): 

. .P
V

T
σταθ για σταθ= =  

 
Νόµος του Gay-Lussac (Ισοβαρής µεταβολή): 

.V P
T

σταθ για σταθ= =   

          
Καταστατική εξίσωση: PV=nRT 
 

Ισχύουν ακόµα:    
21

3
NmP

V
υ

=

2 3
mεν

κ
υ υ

Τ
= =  

2 3R
Mενυ υ
Τ

= =  



 

2ο ΚΕΦ:  ΘΕΡΜΟ∆ΥΝΑΜΙΚΗ PC
C

γ = 

Έργο αερίου:   ∆W=P.∆V 
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1 3 2 31 2

1,2 1,3 2,3
c c c

q q q qq q
U K K K

r r r
= + +

F Eq
m m

α = =

21x at=

Εσωτερική ενέργεια:   3 nRT
2

U =

1ος  Θερµοδυναµικός νόµος: Q=∆U+W 

Ισόθερµη µεταβολή:   lnT
V
V
τ

α

.PV γ σταθ=
W U= −∆

W nR=

Q=W 
 
Ισόχωρη µεταβολή:  Q=∆U=nCV∆Τ 
 
Ισοβαρής µεταβολή: W=P(Vτ-Vα)=nR(Tτ-Τα) 

Q=nCP∆Τ 
Q=∆U+ P(Vτ-Vα) 

 
Aδιαβατική µεταβολή: Q=0 

 
 

1
PVτ τ −=

−
a aP V

γ
W  

 
Κυκλική µεταβολή: ∆U=0 

Q=W 
Ισχύουν ακόµα:  CP=CV +R 

V

3 5

 

 
για µονατοµικά αέρια: 

5, ,
2 2 3VC R Cp R γ= = =  

 
 
Συντελεστής απόδοσης θερµικής µηχανής:  

h

We
Q

= ,  ,  h cQ Q

h

e
Q
−

= 1e = − c

h

Q
Q

 
 

Μηχανή  Carnot :   c cQ T
Q T

=
h h

1 c
c

h

T
e

T
= −
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3ο ΚΕΦ: ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ  ΠΕ∆ΙΟ 

 
∆υναµική ενέργεια τριών σηµειακών φορτίων: 

 

 
Κινήσεις φορτισµένων σωµατιδίων σε Ο.Η.Π. 
 
Α. Κίνηση χωρίς αρχική ταχύτητα: 

F=Eq 

 

υ=αt 

2
 

Χρόνος που χρειάζεται το φορτίο για να φτάσει στην 

απένατνι πλάκα:   όπου d η απόσταση µεταξύ των 

πλακών 

2dt
aκ =

 
Ταχύτητα µε την οποία το φορτίο φτάνει στην απέναντι 
πλάκα: υ α  1 2 d=

0xυ υ=

0x tυ=

 
 
 

Β. Κίνηση µε αρχική ταχύτητα κάθετη στις δυναµικές 
γραµµές: 
 
Άξονας x:  

 
 
Άξονας y:  F=Eq 

VE
d

=  

y
F Eq Vq
m m dm

α = = =

y ya tυ =

 

 

21
2 yy a t=  

 

Χρόνος παραµονής στο πεδίο:  1
0

Lt
υ

=

όπου L το µήκος της κάθε πλάκας. 
 
 
Απόκλιση από την αρχική διεύθυνση κίνησης στην έξοδο:  

 
2

2
1 1

0

1 1
2 2y

Vq Ly a t
dm υ

 
= =  

 
 
 



 

Ταχύτητα εξόδου από το πεδίο: 
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ούκος Γιώργος                                     Β ΄ Λυκείου

E
tεπ

∆Φ
= Ν

∆

E Lεπ υ= Β

21
2

E Lεπ ω= Β

tµω ω= ΒΑ
22 f π

= =
Τ

1 0xυ υ=  

1υ
0

y y
Vq La t
dm υ

= =  

2
2 2 2

1 1 1 0
0

x y
VqL
dm

υ υ υ υ
υ

 
= + = +  

 
 

1
2

1 0

x

y

VqL
dm

υ
υ υ

= =εφφ  

Εξίσωση τροχιάς:  2
2
02

Vqy x
dmυ

=

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4ο ΚΕΦ: ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ  ΠΕ∆ΙΟ 
 
∆ύναµη Lorentz:  F B= q υηµφ
 
Κίνηση φορτίων µέσα σε Ο.Μ.Π. 
 
Α. Κίνηση παράλληλα στις δυναµικές γραµµές 

F=0 , άρα ευθύγραµµη οµαλή 
 
Β. Κίνηση κάθετα στις δυναµικές γραµµές:  

Οµαλή κυκλική κίνηση 
2

mυ
υ =F B q

R
=   

mR
B q
υ

=  

2 mT
B q
π

=  

Γ. Κίνηση µε τυχαία γωνία ως προς τις δυναµικές 
  γραµµές 

Ελικοειδής κίνηση µε :   ,  
m

R
B q
υ⊥=

2 mT
B q
π

=  

και βήµα  2 m
B q
π

β υ υ = Τ =
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5ο ΚΕΦ: ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΚΗ ΕΠΑΓΩΓΗ 
 

Νόµος Επαγωγής (Faraday):  

Ευθύγραµµος αγωγός κινούµενος σε Ο.Μ.Π.: 
 

Στρεφόµενος αγωγός:  

 
Εναλλασσόµενη τάση:  

Vυ η= όπου V N  και ω π  

 
Εναλλασσόµενο ρεύµα: Αν στα άκρα ενός αντιστάτη 
εφαρµόσουµε τάση υ η ,  τότε η ένταση του 

ρεύµατος είναι όπου   

V tµω=

i I tηµω=
VI
R

=

Ενεργός ένταση:   
2

Iεν
Ι

=

Ενεργός τάση:   
2

VVεν =

2Q I Rtεν=

2p i i Rυ= =

 
Νόµος Joule:   
 
 

 
Στιγµιαία Ισχύς:    
 

Μέση Ισχύς:   WP
T

=

2P V Rεν εν εν= Ι = Ι   σε αντιστάτη R:   
 

Αµοιβαία Επαγωγή:  iE
tεπ

∆
= −Μ

∆

2 0 1M N n Aµµ=

 
Συντελεστής αµοιβαίας επαγωγής δυο πηνίων µε κοινό 
άξονα:   

Αυτεπαγωγή:   a
iE L
tυτ

∆
= −

∆
 

Συντελεστής αυτεπαγωγής πηνίου:  
2

0L A
l

µµ
Ν

=

 

Ενέργεια µαγνητικού πεδίου πηνίου: U L  21
2

I=

 
 
 

 
 


